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FORSCHUNGSKONTEXT

• Mit der Längsschnittstudie „Mediensucht während der Corona-Pandemie" hat die DAK-Gesundheit in Kooperation mit dem UKE 

Hamburg das Mediennutzungsverhalten von Kindern und Jugendlichen zu verschiedenen Zeitpunkten vor und während der 

Corona-Pandemie untersucht.

• Feststellbar ist, dass auch nach 1,5 Jahren Pandemie und deutlichen Lockerungen der Kontaktbeschränkungen die 

durchschnittlichen Nutzungszeiten von digitalen Games und Social Media nach wie vor über den präpandemischen Werten liegen.

• Die Mediensucht ist während Corona stark angestiegen: Aktuell nutzen 4,1 Prozent aller 10- bis 17-Jährigen in Deutschland 

Computerspiele krankhaft.

• Die DAK-Gesundheit startete deshalb die „Präventionsoffensive Mediensucht“ gemeinsam mit dem Berufsverband der Kinder-

und Jugendärzte.

• Eine Sonderauswertung dieser Längsschnittstudie untersuchte darüber hinaus nun erstmals die Nutzung von 

Streamingdiensten bei Kindern und Jugendlichen.
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Im Rahmen der gemeinsamen Untersuchung der DAK-Gesundheit und des Universitätsklinikums Hamburg-Eppendorf (UKE) 

wurden die Streaming-Gewohnheiten von Kindern und Jugendlichen zwischen zehn und 17 Jahren untersucht. Dafür wurden in 

einer Längsschnittstudie bundesweit 1.200 Kinder und Jugendliche befragt. 

Demnach…

… nutzen im Mai 2021 88 Prozent von ihnen Streaming-Angebote wie Netflix, YouTube oder Amazon Prime.

… nutzen 45 Prozent von ihnen täglich diese Dienste.

… stieg der Anteil der Intensivnutzer zwischen November 2020 und Mai 2021 um 180 Prozent.

… stieg der Anteil der täglichen Nutzer im gleichen Zeitraum um 45 Prozent.

… liegt die tägliche durchschnittliche Nutzungszeit bei fast 3 Stunden werktags und bei fast 4 Stunden am Wochenende.

… wird Streaming damit deutlich länger genutzt als digitale Spiele und soziale Medien.

… nennt die Hälfte der Befragten Netflix als Lieblings-Streamingdienst.

… ist YouTube besonders bei den Jüngeren beliebt: 56 Prozent der 10- bis 12-Jährigen geben es als ihre Lieblingsplattform an.

W E L C H E  B E D E U T U N G  H A B E N  S T R E A M I N G - D I E N S T E  

F Ü R  J U G E N D L I C H E  U N T E R  D E R  P A N D E M I E ?

3



Deutsches Zentrum für Suchtfragen des  

Kindes- und Jugendalters (DZSKJ)

N U T Z U N G S Z E I T E N  V O N  S T R E A M I N G - P L A T T F O R M E N  
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H Ä U F I G K E I T  D E R  N U T Z U N G  V O N  

S T R E A M I N G - D I E N S T E N

Im letzten halben Jahr haben privat Streaming-Dienste genutzt 
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N U T Z U N G S D A U E R  V O N  S T R E A M I N G - D I E N S T E N  –

W E R K T A G S
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Basis: Befragte, die zum Zeitpunkt der vierten Welle 
mindestens einmal pro Woche Streaming-Dienste genutzt 
haben 
(Alter zum Zeitpunkt der vierten Welle: 11-19 Jahre)

Es haben im letzten halben Jahr an einem normalen Schultag/Werktag - alles
zusammengerechnet - mit der privaten Nutzung von Streaming-Diensten verbracht 

Angaben in Prozent6
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zusammengerechnet - mit der privaten Nutzung von Streaming-Diensten verbracht 
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K A N N  D I E  N U T Z U N G  V O N  S T R E A M I N G - P L A T T F O R M E N  

E I N  P R O B L E M A T I S C H E S  A U S M A S S  A N N E H M E N ?  
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A N T E I L  D E R  K I N D E R  U N D  J U G E N D L I C H E N ,  D I E  A N  

7  T A G E N  I N  D E R  W O C H E  S T R E A M I N G - D I E N S T E  N U T Z E N
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A N T E I L  D E R  K I N D E R  U N D  J U G E N D L I C H E N ,  D I E  W E R K T A G S

5  S T U N D E N  O D E R  L Ä N G E R  S T R E A M I N G - D I E N S T E  N U T Z E N
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A N T E I L  D E R  K I N D E R  U N D  J U G E N D L I C H E N ,  D I E  A M  W O C H E N E N D E
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V E R G L E I C H :  N U T Z U N G S Z E I T E N  V O N  S T R E A M I N G ,  G A M I N G ,  

S O C I A L  M E D I A  A M  W O C H E N E N D E  ( D U R C H S C H N I T T )  M A I  2 0 2 1

1 2
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N U T Z U N G S Z E I T E N  D I G I T A L E R  S P I E L E  Ü B E R

4  M E S S Z E I T P U N K T E

1 3

*    p < 0.05

*** p < 0.001
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N U T Z U N G S Z E I T E N  S O Z I A L E R  M E D I E N  Ü B E R  

4  M E S S Z E I T P U N K T E

1 4

*** p < 0.001
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P R Ä V A L E N Z E N  D E R  N U T Z U N G S M U S T E R  N A C H  I C D - 1 1 :  

E R H E B U N G E N  S E P T E M B E R  2 0 1 9  U N D  M A I  2 0 2 1
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P R Ä V A L E N Z E N  D E R  N U T Z U N G S M U S T E R  N A C H  I C D - 1 1 :  

E R H E B U N G E N  S E P T E M B E R  2 0 1 9  U N D  M A I  2 0 2 1

1 6

p < 0.05, *** p < 0.001


